

# 顾客逃单遭店主网上曝光

## 律师称逃单有错但商家做法不妥

春节期间，餐饮娱乐场所的生意如火如荼。忙碌的餐饮业在营业中碰到有人逃单的现象屡见不鲜，少则十几元，多则上百元，逃单现象总是防不胜防。三位女士结伴到我市某咖啡馆喝咖啡，花费数百元，结果三人未结账便离开。为寻找买单人，这家咖啡馆将三人的视频截图放到网上。“逃单”行为是何性质？咖啡馆公布逃单者照片的行为是否妥当？

### ■ 网上晒照寻逃单人

据发帖者描述，今年2月4日下午1点49分，有三位女士到我市某咖啡馆二楼包房内消费，连吃带喝消费数百元后，于3点18分离开，没人买单。

事后，咖啡馆负责人从监控录像中截取了一张带有三位女士图像的图片上传到网上，警告说：请逃单者在三日内到咖啡馆买单，否则，将按恶意逃单行为，交予派出所处理。

发帖者表示，他这样做的目的是希望有认识这三位逃单者的网友能提供线索，找到对方，索回当日的消费款。

### ■ 帖子引起网友热议

此贴一发，引起了广大网友的讨论，一些人称发帖者这种做法不妥当，侵犯了其隐私权。一些人则对逃单者的行为进行强烈的谴责。

“请楼主先删除三位女士的照片，即使她们忘记付款，也须保护她们的隐私权，如多日内，无人补付款，可报警并提供其照片或录像。”网友“厚一”说。“首先你们工作人员的工作失误才造成的逃单，再怎么不对也不该泄露客户的隐私，这样弄谁还敢去店里消费。”网友“骑途乐”说。

对于逃单的行为一些网友认为：“如

果真的忘记买单，还能原谅，就怕是故意逃单，这年头不能看外表啊，体面人不办体面事，趁着节忙，专业行骗，生意人要时刻提高警惕！”网友“一游客”说。

### ■ 逃单属于何种性质

逃单行为无疑应当受到人们的谴责，但这只是一种社会道德评价，如果从法律的角度看，逃单属于一种什么行为？如果咖啡馆经营者选择报案处理，公安机关会不会受理呢？

就此事，记者采访了我市多位律师。一位姓吴的律师告诉记者，我国法律目前对于逃单行为并没有明确的界定，虽然从法理上分析，故意逃单的行为有违法犯罪的嫌疑，但是具体属于哪类犯罪、什么罪名又很难界定，大多时候只能当做一种民事法律关系处理，无法明确法规。在消费者进咖啡馆点咖啡的时候，其实已经和咖啡馆形成了一种合同关系。你喝了人家的咖啡，接受了人家的服务，却没有支付相应的对价，不论是故意的还是真的忘了，从这个角度看，逃单行为还是更贴近民事上的违约行为。在法律界定不清的情况下，咖啡馆老板即便向公安机关报案也很难被受理，可能最多做个报案记录。除非是数额特别大、或者是行为特别恶劣，比如同一伙人在多家餐厅多次作案，公安机关

可能会根据具体情况判断是否刑事立案处理。

### ■ 公布照片行为不妥

在咖啡馆事件中，咖啡馆选择将三位女士的照片放到网上寻人，这种做法引起了社会上的一些争议。大多数人对此表示理解，但也有人认为店家此做法不妥，涉嫌侵权行为。

不论这种逃单行为是违法犯罪也好，还是民事违约也好。有律师认为，在网络上张贴他人照片的行为还是不妥的，应交由公安部门等公权力机关按照相应的程序进行。逃单者侵犯了商家的财产权，但商家通过网络发帖方式将逃单者的照片公布出来也有些欠妥。不仅有侵犯肖像权之嫌，如果不能充分证明对方是故意的话，还可能会侵犯到其名誉权。这位律师解释说，如果咖啡馆无中生有或者夸大了事实，就会构成侵权。只要不是将照片用于商业用途，就不构成肖像侵权。

但是，多位律师均认为，消费者应当加强责任意识，不要存在侥幸心理。对于各种逃单现象，商家还是应在第一时间向公安机关报案，将保存的证据如消费单据、监控录像等提交公安机关，由公安机关登记、备案和调查。

(记者 邵士营 实习生 陈君)

## 300多白内障患者 免费手术重见光明

**晚报讯** (记者 岳娜) “我是年底进入这个医院做的手术，手术之后通过复查，视力达到了1.0，从住院到出院一分钱也没有交。我感到这种做法很好，让老百姓得到了实惠。”2月11日，在滕州市工人医院，64岁的滕州市民孔令珍做完免费的白内障手术，今天前来复查视力，高兴得合不拢嘴。

最近一个多月来，像孔令珍这样，享受到免费白内障手术的人在滕州市已经有近百人。他们都是中国残联、国际十字会与滕州市工人医院一起合作的“白内障免费复明工程”的受益者。

滕州市工人医院眼科护士长朱玉萍告诉记者说：“现在我们这项手术是面对滕州的白内障病人，只要是符合城镇医保、职工医保、农合这三项的居民都可以先来筛查，筛查的目的是排除眼底病变，只要没有眼底病变或者严重的心脑血管病，都可以来参加我们这一项白内障复明免费的手术。满足了这些条件，患者就可以做手术前的准备。这次医院配合中国残联和国际十字会免费赞助了300例的白内障手术，主要是为了更好地回报咱们滕州的父老乡亲。”

## 3D立体画展 家长孩子拍照忙

### 快来尽享魔幻魅力吧



“妈妈我要在这拍照，你看我这造型像不像公交车啊？”四岁的胡丽雯高兴地说。看着女儿兴奋地在3D画展厅里来回地跑，家长也高兴得合不拢嘴。据很多前来观看画展的滕州市民介绍，眼前的这种艺术手法，对于当地人来说很新鲜，尽管在大城市已经不足为奇，但是能在家门口领略到3D魔幻魅力还是让人新奇不已。

近日，得知全国3D巡展来到滕州的周先生决定带着家人一起来见识一下，此时他一边给家人做示范动作，一

边举着手里的相机记录下美好的瞬间，“去年旅游的时候在上海见过，觉得很有意思。知道来滕州巡展后，我就带着爸妈来玩，这样不仅能陪伴父母，还让我觉得特有成就感。”周先生骄傲地说道。

其实，3D展厅大部分还是孩子们的天堂，不少父母都带着相机专门给孩子留影纪念，据绝大多数家长反映，他们的孩子都没有亲身接触过这种艺术形式，此次前来主要是带着孩子参与其中，长长见识。

据画展的工作人员吴先生介绍，3D立体画最大的特点就是通过裸眼、相机就能看到或拍摄出3D效果的图片。这种画是以地面为媒介，利用平面透视的原理，通过人与画面的角度、光影的变化，透视角度的选择，制造出视觉上的虚拟立体效果，令参观者有一种身临其境的感觉。再加上通过巧妙的站位，摆出各种POSE，融入到3D营造的立体空间，从而拍出真人和画面融为一体立体的奇特效果。

(记者 王晨曦 文/图)

## 醉睡在马路边 口袋被“清空”

春节刚过，许多外出打工的人们相继离开故乡，远去他乡工作赚钱，大雪过后的2月8日，滕州市民王先生因与好友分别，不堪留恋之情外溢，一不小心多喝了点酒。酒后已是晚上10点，醉酒后的他不省人事睡在了马路边，醒来之后，他却发现自己口袋里的东西全部被人掏走了。

据介绍，8日下午，王先生约了即将远赴北京工作的好友，在滕州火车站附近的一家酒店举杯叙旧，可是，几杯酒下肚之后，王先生感觉到自己状态不错，于是就多喝了半斤，但是，半斤之后，王先生似乎就“断片”了。“当时觉得老朋友快要返京上班了，一年几乎就见这一次，心里很是留恋和不舍，交谈过程中，酒越喝越使劲，平时我的酒量也就是半斤，但是，昨天晚上我喝了一斤，一斤之后，隐隐约约还有点印象，但是，过了一会儿就‘断片’了，想不起来发生了什么事，我朋友也喝多了，分别时我只记得他向着自己家的方向走去。”9日，王先生告诉记者。

提起喝醉，王先生很尴尬地说，在他失去记忆之后，自己睡在了离家不远的马路边，待醒来时已经是凌晨一点。“醒来的時候感觉身上冰冷，于是我站起来踉踉跄跄地往家的方向走，走了几步正要拿出手机看看家人有没有打电话找我，当手伸到口袋里发现口袋是空的，再看其他口袋里的东西也都没有了，回到家之后，才知道家人很是着急，打我的电话也是关机状态，由于担心他们都还没睡觉，今天早上我醒来仔细想了想昨晚发生的事情，隐约只记得走出酒店大门与朋友告别，其他的就是我在路上睡醒之后的事了。”据介绍，事后，王先生很是后悔，不仅自己的手机丢了，钱包也不翼而飞，同时手机里面还有很多信息和资料。

对此，王先生有了很深的感悟，他说：“无论什么情况下，千万不要喝醉，伤身体不说，还惹家人生气，影响了家庭的和睦，不仅如此，还破了财，于情于理都是不应该的。”

(记者 姚付林)